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D I N Z I L E L E N O A S T R E 

biî Spini Ioiicsfit. 

pustiu fluera ventul pe coş, pe când viscolul mânat de vent se 
isbea cu putere de zidul casei şi apoi se risipea cu iuţeală. 

Prin unele părţi, fulgii de zăpadă cădeau în vârtejuri, iar 
pe aloourea se aşezau liniştiţi, domoli. 

Pe sus, prin văzduh, par 'că să trăgea un danţ nebun de 
stele, stele stinse, stele albe. - . 

Şi printr'acestea noaptea trecea nepăsătoare, ca o regina prin mij
locul roabelor sale. 

In odaia tăcută, mititică, strânsă — lampa ce era spânzurată de 
tavan arunca o lumină blândă, sfioasă, prin globul de un vioriii închis. 

In sobă mai pâlpâia focul, şi razele roşiatice şi albastre ce le tri
metea, se plimbau pe covorul pătat de flori, se gudurau pe lângă 
picioarele scaunelor. 

Prin aer plutea un fel de moleşeală dulce, care te poftea la lene, 
la visuri, la somn adânc. 

Şi în cameră nu 'era nimeni care să se bucure de pacea care 
domnea acolo, să guste din odihnă departe de lume. Ema, locuitoarea 
acestui cuib, se gândise ca va petrece mal bine la operă, de cât acasă. 

Nu se putea desvâţa cu nici un chip, de felul vieţuirii pe eare'l 
dusese când era măritată. 

Se înfipsese, adâne într'ensa traiul 'd 'atunćl , şi înfipt era să remâna 
până la obştescu-î sfîrşit. 
~ Se'răsfaţase în bogăţie, fusese cea mal gătită femeie în vremea — 
aceia, si de şi pătase cinstea soţului' seu, prin prea desele rătăcir 
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de pe poteca onestă a căsniciei, — totu'şi sumedenie de bărbaţi do
reau să Yi-o i-a de tovarăşe a vieţii', o pofteau, не pierdeau după 
dânsa. 

Femeile se uitau la ea ca la barometrul modei, şi Кша ştia lucrul 
acesta, se îngânfa, se gătea din ce în ce cu lucruri mal scumpe, 
arunca oebiade mai vii, mai pătrunzătoare şi robea amćndouč' 
sexele. 

Dacă densa şi-ar ii ras perul capului, un per bogat, blond şi buclat, 
negreşit că ir am mai ti avut femei de cât numai cu ţeasta goală! 

Din dragoste o luase bărbatul seu, un bărbat cu nume cunoscut, cu 
avere destulă şi care îî putea mulţumi toate dorinţele. 

Trăise ani cu densul, i se părea lui că găsise o adevărată comoara, 
că are de nevastă „o floare dintre flori'....1' 

Dar, la urma urmii se scârbi de purtarea ei afară din cale scan
daloasă şi se despărţi. 

Amcndoî liberi, el se însura a doua oară, ea ajunse o prăvălie cu 
chirie s iimpă, şi chiriaşul cel din urmă era un bătrîn uitat de ani. 

De alt-minteri, dacă n'aî ii ştiut cine e densa, şi ai ti întâlnit'o în 
vre-un loc oare-care, de îndată ai fi credut că ai în faţă o femee 
din lumea mare, eu purtări alese. împovărată de gingăşii, şi căreia 
nici o dată nu *î-aî fi putut spune o vorbă cu alt-fel de înţelesuri. 

Nimenea nu bănuia de ce vîrstă era Kma. Toţi spuneau că de 
când o cunosc, nu se schimbase de fel. 

Obrazu-i era tot aşa de rumen ca şi în alte dâţî, pâru"! blond nu 
albea, ochii aveau aceiaşi strălucire, gura, de şi cam mare. era tot 
atât de aprinsă, mişcările tot aşa de iuţi, pasul tot atât de sprinten. 

Din viaţa'I d'acasă, cine putea să ştie ceva? >Se mulţumeau nu
mai în a crede, că ea, care to t -d 'auna zâmbea cu blândeţâ. nu pu
tea să aibă purtări peste mesură de proaste. 

Că e o femee care se vinde, ştiaîi toţi, dar cui s'a da t? nimeni 
nu o aflase. 

Şi de aceea cei cari o cunoşteau, se purtai! eu oare-care respect 
de ea faţă. 

Avea densa eâţi-va prieteni, cari ştiau câte-va taine de ale ei. cari 
se aretaîi lângă densa, aşa cum trebuia, dar se feriseră de a împrăş
tia în lume ceea ce cunoşteau. 

Şi Kma câştiga din toate acestea. 
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Ea se întoarse de la operă, şi in noaptea aceea se desbrăcă singură. 
Îşî deseheă încetişor talia, scoase corsetul, lepădă fusta şi şt asvârli 

cămaşa. 
Sânu'î doritor p a r c ă d'a eşi la lumină, se arătă alb, alb ca şi ză

pada d'afară, care părea că se aşezase pe d'asupra luî. 
Ema si'l frecă puţin şi uşure cu mâinele pe la vîrfurî, îşî şterse 

năduşeala de sub subsiorî, şi se duse la spălător, unde turnă mtr 'un 
vas, jumătate dintr'o sticlă cu parfum Luhin, cu care începu să se 
ungă pe piept, pe braţe, pe gât. 

Apoî veni în faţa uneî oglinzi marî, se privi zâmbind şi zi-
«ândn'şî : 

,.— Oâţî nu 'şî-ar asvârli toată punga lor, pentru ca să me vază 
aşa cum sunt acum! Să'int pipăe braţul ăsta moale, să mi'l strângă, 
să m'apuce de guşe, să'mî ţie un picior în braţele lor. . . E ! dar nu 
pocî să fiu a tutulor, mi-ar scădea preţul, babalâcul meu dă mai mult 
şi român al luî şi a... — Ce proşti sunt bărbaţii... Cere-le un franc 
pentru un biet bătrân, cerşetor — si nu i 'l-ar da, - dar pentru ca 
să'l poftesc la mine o noapte 'şî-ar vărsa buzunarele. — Sunt neîn
ţeles!." 

Îşî îmbrăcă cămaşa de noapte, şi se lăsă să cază în patul cu 
droturi, care o asvârli în sus cu vre-o câte-va palme. 

Zâmbi şiret, se înveli bine cu plapoma şi gândurile începură să'î • 
colinde pretutindeni, să sară din loc în loc, neastâmpărate şi învăl
măşite. 

— „Tu?. . . la ceasul ăsta... 
— Eu, tocmai etî. Ce te miri?... Nu 'mî ai spus aseară că Lupul 

a plecat, şi că o să lipsească o săptămână? 
— Aşa e... dar... In sfârşit... Vino mal aproape... stai aici..., nu 

te trânti aşa că'mî zdrobeşti pulpa. Eşti greu ca un drug de fier. 
Ce stai?.. . nu me săruţi? ori vii din alte părţi ? Aşa... pii î! miroşi 

•л coniac, cât aî băut? 
— Numai unul... pe onoare. 
— 'Ţi-am spus că mirosul ăsta nu'mi place, să nu maî bei altă

dată când e să vil la mine, că te dau afară... zeu Bibi... 
— Dar ce vrei să beau Lnb-i.nl Ce să fac? am pierdut la cărţi de 

m'am stins . . . Şi ca să mai nit . . . 

http://Lnb-i.nl
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— Iar al pierdut . ' . Ce stricat cs t î . . o sa mc sărăceşti". De unde 
să mai scot să'ţî d au? Lupul s'a speriat de atâtea choltueli . . . Şi 
fiind că *unt cu cl de curând, n'aşi vrea să'nn dezerteze recrutid aşa 
de repede. lTf!. . "ţT-e mâna r e c e . . . dâ-o î n c o l o . . . 

— Nu cum-va ţiî la dânsul mal mult do cât la mine, Emo? 
— (,'e întrebare . . . Eşti beat cum se cade. i'ocî tu sa 'mî dai ce 

'mi dă dânsul ? Din potrivă, nu vezi că eu te ţiu pe tine ? Adevă
rul este că sunt o femeie de neînţeles, am o fire ciudată. Ştiîi 
bine că nu mO iubeşti, după cum ştiu că nu te iubesc nici eu. Tu 
vii la mine fiind-că îţi plac şi fiind-că 'ţi dau bani. Eîi pentru tine 
n a n i de cât, aşa, o simpatie neînţeleasă, un învăţ, maî şti ii '-şi e u ? . . . 
Asî putea foarte bine să te schimb, «ă mî iau altul, tot una îmî 
face. Aşa с firea mea, nu pot să fiii statornică nimănui. Tot-d'a-una 
trebue să am med unul. Vezi ? azi dacă tu m'a'î ţine cu toată ehel-
tueala, tot n'as fi numai a ta, tot te-aşî înşela. Nu pot să fac alt-fel. 
măcar de m'ar strânge cine-va de gât, măcar de 'mî-ar vîrî pe gura 
bucăţi de jeratec. 

— Kşfî proastă şi tu şi Lupul. Cum dracul 'l cliiama. nu 'mî-aî 
spus încă până acum ? 

— Eu sunt proastă?, zise Eum asvârlind plapoma cu un picior şi 
sculânduse din pat. — e u ? Proşti sunteţi vo \ prost e acela care adi-
neaora, la operă, 'mî-a trimes o cutie plina de bomboane. Jnterabă'l 
pentru ce 'mî-a dat'o? Eu uite ce fac cu ele. —. şi dânsa luă cutia, de 
pe masă şi o aruncă în mijlocul casei. — Prost e ceiTalt, caro s'a 
rugat un ceas de mine, ca să merg cu dânsul astâ-scară. Era un pri
eten. "3Ii-a strecurat în mână inelul ce '1 vezi. Voiam să român sin
gură de tot şi. n 'am primit, 'î-nm dat inelul înapoi, n'a voit să '1 
maî ia. De ce? Prost e babalâcul meu. care cheltueşte cu mine de 
se prăpădeşte, şi care se mulţumeşte să 'mi sărute frun'ea de câte
va ori pe săptămână, să se culce întrnn pat cu mine ca un copilaş 
de şeapte ani. De ce cheltueşte acei bani ? Spune-mî, care sunt cei 
proşti? zi i u t e . . . respunde'inî, respunde 'mî . . . 

— Кто. . . . dă'mî mie inelul acela . . . 
Dânsa din posomorâtă ce erea, izbucni într'un hohot de râs. 
— Eşti • un om de nimic, cu tine nu poate să vorbească cinc-va 

serios. 

17:» 
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— Na-ţî inelul şi desbracă-te că 'rriî-e somn." 

Se întinsese dc mult lumina zilei. 
El, gata de plecare, mal sărută încă o dată pe Ema, pe când slujnica 

bătu la uşă. 
Ema îî deschise, şi amândouă schimbară repede câte-va vorbe. 
— „Na, zise dânsa speriată peste mesură, am păţit 'o. . . Lupul . . . 

nu căuta să fugi, căcî n'aî pe unde. Dracul -'1-a. adus. A h . . . stă! . . . 
el nu te cunoaşte, aşează-te aici la masă, stâî cu spatele spre u.şe, na 
toc, hârtie şi cerneală, eşti doctor, sunt bolnavă de aseară . . scrie o 
reţetă încurcată, siropuri, glicerina" . . . 

Şi se trânti într 'un fotoliu, lipindu-sl. o mână pe frunte. 
El intră. 
F.ma veni înainte-î, pe când cel-l'alt scria cu o repeziciune uimi

toare. • . • 
— „Bine c'aî venit, zise ea, sunt bolnavă, de aseară, şi eram sin

gură. Iţi prezint pe doctorul Pierescu . . . 
(.'el ce scria se ridică de pe scaun, dar rămase ţintuit locului, pe 

când bătrânul întreba pe Ema cu un glas tremurător: 
—• Aî putea sâ'mî spui Doamnă, de • când este doctor ţiul meu? . . . 

N. D. Georgian. 



P E M A R E 
Ad Jhi4j/r. 

firumoasă-i Marea ca şi tine; 
Tu, ca o soră-î seamenî ei; 
De-atâte adâncimi sunt pline 
Şi undele-i, si ochii bal 

Şi cum când ochiul mea mesoară 
A Marii adâncimi şi stânci, 
Aşa fiinţa-mi se 'nfioară 
Când cat în ochit tei adânci. 

hrumoasă-i Marea şi grozavă 
Când ventu-o strânge 'n braţul lui!, 
Pe simd teu me simt o navă 
Plutind... în paza Domnului!... 

Ş'ades uitat când luce luna, 
Pe valul sinului teu cald 
Me simt ameninţat tot una, 
Ca şi pe valu-i de smarald. 

Şi totus scris îmi este,—mia 
Frumoaselor nemărginiri!— 
Să ve iubesc cu nebunia 
Nemărginitelor iubiri!... 

Şi vreau la ceasul cel din urmă, 
Sa mor pe sinul teii cel cald 
Şi îngropat să fiu pe urmă 
lu unda Mării de smarald. 

Serbăneseu. 
4 



TUBERCULOZA IN ARMATA 
Negreşit, nu poate fi maladie mat redutabilă ca tuberculoza. Noî' 

nu avem lucrări statistice; cele carî le avem sunt prea fictive. Nu
mai celui care nu şcie cum se redigez aceste acte, îî e permis să 
juma multă consideraţie pe ele. Nu avem lucrări statistice eonseiin-
eiose şi deci nu putem şei în ce progresiune merge aceasta boală îr. 
ţară la noî. 

Într 'un studiu al nostru ziceam că internatele şi cazarma, sunt fo
carele puternice ale acestui teribil flagel. Suntem fericiţi când vocî 
autorisate, medici distinşi al armatei nnstre, vin să constate esten-
siunea şi căuşele ocasionate ale acestei maladii, propunând o serie 
de mesiirî profilactice. 

Sub titlul „Tuberculoza în armată" d. dr. Dănescu, ne presinta o 
lucrare foarte interesantă, divizată în trei păriî. 

In partea primă se ocupă cu statistica tinerilor scutiţi de serviciul 
militar de la 1K70—1888 inclusiv pentru tuberculoze pulmonare şi 
chirurgicale. In timp de 10 ani au fost scutiţi 3 o l 4 . Aceste ţifre 
însă nu ne spune nimic de alt de cât că tuberculozi nu se đatorescc 
csclusiv condiţiunilor vieţel militare, dar că un bun numer vin de la 
căminurî şi cum medicul e o roce abia tolerată ca consultativi, câţi 
tuberculos! n'au maî fost admişi peste aceste ţifre. 

In acest capital eminentul scriitor insistă a dovedi că, causa fre-
(jiienţeî tuberculozei în armată se maî datoresce şi mecanismului re-
crutaţiuneî care este incomplect şi insuficient regulamentat. Consiliul 
ar trebui să nu statueze nimic, până ce nu a ascultat avizul medi
cului. Dar autoritatea şi influenţa acestuia e redusă, şi prin urmare 
responsabilitatea frequenţel tuberculoze! care tinde a ocupa -primul 
rang în cazărmile noastre, cade asupra acelora cari au pretenţia de 
a se pricepe în toate, afară de datoria lor. 

Afecţiunile tuberculoase şi cele de natură a predispune la tuber
culoză tratate în spitalele miiitare de la 188B—1881' fac obiectul 
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«relei de a doua părţi. Aci d-sa nu are pretenţia de a aduce vin nou 
contingent de idei în ce concerne etiologia tuberculozei in armată, 
însă ţine a accentua că frequenţa atârnă de o ordine de idei muit 
mal superioară de cât a acelora cari an cerut şi obţinut destinţarea 
instituţiilor medicale.. 

Profilaxia tuberculozei în armată e chestiunea care constitue partea 
cea mal esenţială a acestui studiu. In această parte, excelentul scriitor 
pune în relief faptul că belele militarilor nu sunt identice cu ale ci
vililor pentru cuventul că nici cauzele nu mal sunt aceleaşi. 

VAI jn-lmă caiizil a frc.quenţeî tuberculozei în armată este lipsa unei 
pepiniere medicale militare, efectivul sanitar redus, lipsa agenţilor 
trebuincios! şi competenţi. 

A două cauza e modul vicios de recrutare. Nicăieri nu se recru-
tcză soldaţii în contra opinhmel medicului şi nicăieri nu plăteşte me
dicul transportul omenii or reii recrutaţi. 

Programul .pentru îndeplinirea serviciului zilnic al soldatului, e o 
altă cauză şi, acest program trebue reformat. 

Alimentaţia trupelor se face fără a se ţine cont de părerile ştiin
ţifice ale medicilor. Atâta borş acreşte sufletul oamenilor. Economia 
asupra hranei trebue suprimată. 

Eminentul dr. Dănescu se.mărgineşte aci fără a vorbi de profilaxia 
curativă a tuberculozei. In accest sens numai un singur desiderat 
manifestă acela do a se înfiinţa stabilimente de aero-terapie pentru 
indigenţil armatei cari au devenit tuberculos! în timpul şi din cauza 
serviciului armatei. 

In trăsuri generale aceasta este-, tema lucrare! d-lul dr. Dănescu, 
lucrare presintată pentru concursul de major medic. Negreşit, în 
•cadrul unul studiu de recenzie nu am putut de cât foarte imperfect 
schiţa această,lucrare. Acel cari pun interes mersului sanitar al ţăreî 
au să cerceteze studiul d-lul dr. Dănescu. 

Lucrarea această prezintă un deosebit interes sciinţitic. Pe lângă 
aceasta stilul e , foarte cizelat şi prezintat sub o formă literară aleasă. 
De altfel aceasta nu e surprindător, ştiut fiind că d-nul dr. Dănescu 
«e unul dintre cel mal, eleganţi şi mal logici scriitori medicali. 

I. St. Fnrtună. 



OBICEIURI DIN D0BR0GE1 
Aproape fie-carc sat .şi cătun are obiceiurile sale propui, transmise 

cu multă sfinţenie din generaţinne în generaţiune. Aceste datine, în 
cea mai mare parte, sunt păstrate şi formate pentru distracţia popo
rului şi anume pentru bărbaţi. Puţine sunt obiceiurile conservate mi
mai între femei, dar acele cari esistă, resumă în ele cu multă dibăcie 
spiritul de familie, care, în timpurile noastre, este bine să fie cunoscut 
de toţi, şi cu atât mal mult cu cât este vorba de femeea dobro
geancă. 

Dina de 8 Ianuarie, a treia di după Bobotează^ este aşteptată 
cu multă nerăbdare de femeile din Dobrogea, românce si bulgare. 

In această di, toate nepoatele aceleiaşi moaşe, fără deosibire de 
verstă şi avere, încă de pe la amiadl, se adună la moaşa lor, unde 
petrec până spre întunecat în onoarea, acesteia şi a lor. 

Mama moaşe, în dina de Sf. Ion, cu un pahar de sticlă încrustat 
şi plin cu apă sfinţită, cu un mânunchiu de fol verdl de indruşiaim 
.şi muşcată sau alte flori, dintre care busuiocul uscat nu pote lipsi T 

legate frumos cu un fir de lână roşie, se duce pe la nepoatele sale 
şi stropindu-le cu mănunchiul muiat în apă sfântă, le pofteşte lă densa 
la masă. 

Ca una ce eram nepoata mamil moaşe, şi încă de ceie bune, fuse! 
invitată şi eu la petrecere. 

In ciuda, mamil moaşe, afară era, ştii ca la Bobotează, un ger 'ce 
te ardea la faţă, şi un viscol îngrozitor, un viscol de Dobrogea. ce 
sufla cu atâta învierşunaro că ţi se părea că vrea să restoaine secu
larele stânci, do pe cele trei canarale *) ale Hârsovel. 

*) Po aici, la înălţimile pietroase, oamenii din Idealitate le <lic eânarale. 
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Dar nici' hâtrele de nepoate nu voiau să ţie seamă de grozăvia de 
afară şi să lase pe mama moaşe cu inima mâhnită; ştiau că o să 
aibă nevoie de densa, tocmai când viaţa lor e mai mult în primejdie. 
Şi apoi, drept vorbind, merita mama moaşă din partea clientelor sale 
această înfruntare a gerului şi a viscolului, de oare-ce densa este. сев 
mal dibace dintre toate în Hârşova. 

Aşa dar una câte-una nepoatele umplură camera cea mare a mumii 
moaşe; plocoanele însoţite tot-d'auna de o stielişoară cu vin, înipo-
dobiau cu multă măiestrie masa; aşezată în mijlocul eameriî. şi, cu 
deosebire sticlele înfăţişau o privire frumoasă, căci cuprindeau în ele 
vinişor de diverse culori. 

Pe lângă sticla cu vin, care era maî mare sau maî mică, după cum 
îî da mâna nepoatei, tîc-care mai aducea ca plocon mamiî moaşe câte 
un colac şi ceva carne sau trandafiri din porcul tăiat la Crăciun. 

In mijlocul mese! se afla un colac mare împregiurul uneî luminări 
neaprinse; era colacul mamiî moaşe, făcut chiar de mâinile eî; apoî 
împodobia masa o farfurie în care erau puse o mulţime de frumle 
verdî de muşcată, de indruşiaim şi de rosetă pe caii se vedea, 
strălucind câte o bucăţică de hârtie poleită şi lipită de frunilă cu 
miere, ceea ce însemna: moaşa să fio plăcută nepoatelor cum place 
albinelor mierea de pe flori. 

înainte de a lua loc la masă nepoatele, prietenele şi cunoştinţele 
invitate, fata mamiî moaşe vine şi serveşte pe musafire, ducond hi 
fie-care tava cu dulceaţă şi cu rachiul preparat dc ea din spirt, zahăr, 
scorţişoare. şi şofran. Adunarea închină în sănătatea mamiî moaşe, 
care, din capul mesei unde şedea, cu ochii plini de satisfacţie, inul-
ţumia cu prinos şi cu dragă inimă la fle-care toast. 

După gustarea rachiului, ce făcuse poftă de mâncare şi dispusese 
la vorbă, mama moaşe aprinde luminarea din mijlocul colacului cel 
mare — al mamiî moaşe, — ia un ciob cu tămâia şi spunend ru
găciunea „Tatăl nostru" tămâie ' pe fie-care din nepoate şi cunoştinţe, 
car! acum îşi luaseră locul la masă; apoî împarte florile poleite, dă li, 
fie-care câte una şi toate le înfig în păr. Preoteasa însă, căreia i-se 
dase locul dc onoare, în capul meseî, îşî lipi frauda verde în frunte, 
pentru că preotescle, fiind între mirence capul legii, trebuie să fie 
mal aşedate, maî statornice, nu trebuie să poarte flori în cap şi nici 
îmbrăcăminte cu culorii vil. Si ce-i drept, preoteasă şi cu luare aminte 
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*• CimVirul e mi fel ele tistimel, iar concilii e părul mult {rrămSilit îa ceată 
împrejurul uimi core de lemn, numit fruntar sau concor, de mărimea unui covrig 
aproape. 

la vorbele ei; când spunea ceva, toate o ascultau cu băgare de seamă 
şi nu îudrăsmaii s'o contradică. 

Se aduse ciorba şi se dete întâi în capul mesei, unde se afla res
pectabila preoteasă. 

Lingurile nu începură însă să'şî facă datoria lor sgomotoasă, când 
din cel-l'alt cap al mesei so audi glasul gazdei ce recita din nou 
„Tatăl nostru"; toate îşi tăcură crucea sacramentală şi primiră de la 
mama moaşe câte o bucată din colacul ce fusese în mijlocul mesei 
şi care acum era împărţit la fie-care. 

Se audiaţi rîsete şi vorbe. 
Unele dieeaîi că le-a câdut bucata de colac cu mai mult coltuc şi 

că aii să nască câte-mi băiat; altele, că le-a venit bucata de colac 
cu mai mult mijloc şi că au să facă câte o fată; iar acelea eari 
avuseseră parte numai de mijloc, ()iceau că nu mai fac copii. Glu
mele urmează. 

Se aduse pe rînd vr'o patru feluri de bucate, cu friptura cinci, si 
toate se împărţiau la masă începcnd de la maica preoteasă. 

După friptură trebuia să se dea bacşişul. 
Moaşa, cu multă modestie şi bucurie, se adresă către una din ne

poate, rugând'o să strengă bacşişul. 
In dreapta preotesei şedea o mocancă tînără şi frumoas?, mândru 

îmbrăcată: peste cămaşe o boudiţă de miel. fa>ă mâniei, încheiată 
sub subţioară, bine tăiată şi împodobită cu felurite flori de lână, fie
care floare cu faţa ei; peste bondiţă purta un pieptar de lână ce
nuşie, cum di с ele, tot fără mâniei, tivit împrejur eu o cordeluţă de 
catifea neagră; o fustă de flaneluţă, ele dic de şpangauet, vărgată, 
cu feţe de mai multe feluri de cenuşiu şi pe poale împrejmuită iar 
cu o cordeluţă de catifea neagră. O scurteică de toată frumuseţea 
tot cu faţa cenuşie, mai deschisă, de postav de Braşov, blănită cu 
vulpe de Dobrogea şi tăiată după portul Secelencelor, care se poartă 
numai pe umeri, lăsându-se mânicele se fâlfâie în voia lor. Un cimbir®) 
foarte frumos îî lega perul, bine aşedat în ceafă p'un conciîi pe 
carc-şî lipise şi frunda poleită ce-o primise de la moaşe, şi pe d'a-
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supra îmbrobodită eu o basma de lână cafenie deschisă, care avea 
pe margini o ghirlandă de nori cu felurite fete. 

îmbrăcămintea şi т ;н cu seamă frumuseţea, gingăşia şi veselia ce, 
însufleţea pe tîocra mocancâ, te făcea să nu te mai saturi privind'o 
şi admirând-o. 

Mocăncuţa această era veselia mesei cu vorbele eî şi cu hazul cu 
care le spunea. Ca maî •îndrăsneaţă, ea luă o farfurie pentru strîn-
gerea bacşişului, puse în ea un pahar cu viu. uii picior de gâscă, 
fript, aproape fără carne, o bucată de pâine, sare, piper şi ardei, şi, 
întinzeno farturia în mijlocul mesei, strigă moaşei : 

Să til moaşe, la primejdie iute ca ardeiul. 
Preoteasa fu cea dîntâî care aruncă bacşişul, pe urmă nepoatele 

o urmară, dând tie-care cât le lăsa mâna. 
Moaşa, care era tot în capul mesei, sta în picioare şi la lie-care 

sunet ce se auzea în farfurie, zicea tare: 
Dai Dumnezeu spor şi berechet la Neguţa! Dai Dumnezeu spor 

şi berechet la Ancuţa! Dai Dumnezeu spor şi berechet la Petrana, 
Ia Stăneuţa ! 

Ea nu grăia bine româneşte căci era bulgărea. 
l 'nele dintre femeî, când aruncau bacşişul, strigau: 
De la mine puţin, de la Dumnezeii mult! iar alta, aruncând hanii, 

zicea: aţâţi copii să fac eu, câţi bani arunc în farfurie. 
Să-ţî dai Dumnezeu! respunse moaşa! 
Sfârşindu-se cu bacşişul, mocanca cea frumoasă, presentă moaşei 

talerul c u 1 baniî strânşi; ea îl primi nmlţumindu-T, muşcă din picio
rul de gâscă, luă din pâne, apoî luând paharul, închină în sănătatea 
nepoatelor zicrud: 

D-zeîi să dai la toate sănătate spor şi berechet! Să ajungem şi la 
anul cu bucurie si cu inimă bună! 

In timpul mesei, se 'auzea din când în când îndemnul moaşei: 
— Luaţi fetelor! 'Beţi! Mâncaţi! Ce este de vo i !? 
— Pentru ce aţi venit mâncate de acasă У Nu ştiaţi că eu vi"- aş

tept cu masa V 
Câte una din neveste, care era mai glumeaţă, spunea câte ceva 

să facă şi pe cele-l-alte să rtdâ. 
— Fă, ştiţi voi ce să faceţi, când ve veţi duce acasă V 

De'ţî vedea bărbaţii că vč dîmbesc, voi rîdeţi maî t a r e ; de'î vedeţi 
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sup.-U'aţî, eii se uită ren la voi, taceţi-ve şi maî superate şi băgaţi-ve 
Jupă sobă; că eî aii să vie după voî, să vč facă inimă bună şi aşa 
scăpaţi de a ve mal bombăni. 

Se auziaii r îsete; ceea ce era o dovadă că auditorul femeesc ad-
niira [ie nevasta care spuse gluma. 

<) mocancă începu să spună : 
— Apoi nu ştiţi, acum un an, când me duceam acasă, tot de aicî 

de la baba, întâlnii pe omul meu; eă, cum îl veduT, începui să 
mătănăesc din cap şi. să schimb picioarele în stînga şi în drćpta, ca 
şi cu iu n'aş'f ti putut merge ; el începu să rîdă, dicându-ml: da bine, 
fă femee, nevestele tlic că nu beau, că nu se îmbată, dar ved că şi 
ele nu se lasă de bărbat' , fac pasul maî mare de cât eî ! Dar eu 
mai roti me făceam că's beată. 

La vorbele mowinceî tote femeele au strigat : 
— Aşa. sunt bărbaţ i i ! trag spuza tot pe turta lor şi bietele femei 

tot. re fi fac. 
In alta parte a mesei se audia vorbind bulgăreşte, româncele nu 

pricepeau toate, dar acele din ele care ştiau tălmăciră. 
Se plângea una din bulgarce, că are vr'o şeapte copil, ea ulcelu-

şele de mărunţel şi toţi se ţin de ea, de nu mai poate nicî o vorbă 
să schimbe cu bărbatul. 

La această tălmăcire, toate pufniră de rîs şi în sgomotul lor se 
deschise uşa casei şi un glas bărbătesc se a u d i : 

— H e i ! Hei bună d ina! bună diua nepoatelor ! La mulţi ani cu 
bucurie şi norocire! Primei să vč dea D-zeii! He î ! d'apoî adî e 
diua nepoatelor, v'aţî adunat toate ! 

La aiului acestor cuvinte care veneau din tinda casei, toate ne
vestele se sculară şi se vedu intrând preotul satului, eurajliu şi glumeţ, 
cum Га lăsat natura, legat c'un tistimel cafeniu împrejurul potcapiuîuî, 
ca să nu i-1 răpească viscolul, ce urla afară înfuriat. 

Toate şedeau cu respect în picioare şi privind la popă îî diceiî : 

— JUne ai venit, părinte! Poftim şezi, păr in te le! 
Iar popa respundea : 
— Ye mulţumesc, nepoatelor, nu şed, mc grăbesc să me duc ; ad 

e diua femeilor, nouă bărbaţilor nu ni se cade să intrăm aci. 
() moeăneuţă tînăra şi la faţa rumenă ca o cireaşă, strigă : 
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— D'apoî bine, Domnule Părinte, de ce nu şezi У Poftim dîn 
masă: popa şi cu moaşa se potrivesc, amândoi se ţin de mână. 

— Aşa e nepoată, dar nu voesc să maî lift şi eu la petrecerea 
D-voastră, căcî alt e când nu o nici un bărbat între D-voastrâ şi 
alta când este ; şedett. ve rog, cu toatele jos ; veseliţi-vâ. e ziua 
D-voastrâ. 

Moaşa care rămase uimită de visita popeî, îî vorbi : 
— Da, ce e de tine părinte У Staî, de! la cc aî venit У 
— Am venit să'mî vod preoteasa, că-mi era dor de dumneaei, res-

punse chefliul popă. 
Abia sfârşi de vorbit şi moaşa 'i presentă un taler c'un picior 

fript de găină şi un pahar cu vin. 
— Poftim, părinte .' poftim ! 
Popa luă friptura şi apoî paharul cu vin, zicând: 
— Eî nepoţelelor, să vC* fie dc b ine ! Să fiţi sănătoase şi mănoase! 

('ele sterpe să iasă afară d'aicî, de cc nu se silesc sa facă copii, să 
le fie casa plină, să aibă cine să le pomenească şi sa le dea colaci 
de pomană, după moarte. Uite, bunăoară Dumneaei de icea. dum
neaei de colo, dumneaei de dincoace sunt tot de cele fără copiî, tot 
pomi neroditorî, buni de aruncat în foc. 

I n a dintre femei răspunse: 
— Apoi de, părinte, d'aia am venit şi noî. ca să ne molipsim dc 

la cele vrednice. 
Moaşa resări aprinsă la faţă ca un r a c : 
— Eî! da de unde stil la Dumneata, părinte, că n 'ai sâ le botezi 

ca mâne У ! 
— Eî! da, cum să nu ştiu eu У nu sunt oile melc, nu le păstoresc епУ 
— Aşa e ! da, ce ştiî sfinţia ta, nu ştie moaşa şi ce ştie moaşa nu 

ştie popa. 
— P>a nu ! eu ştiu maî mult de cât moaşa ! 
— Ba nu e aşa părinte, Eu ştiu maî multe ! 
Popa nu mal răspunse şi bând paharul până în fund. esi voios, 

luându'şî ziua bună de la nepoate, care cu toate 'î iiiulţunirâ. 
Nu trecu mult şi masa se ridică, se făcu loc larg în casă şi cu 

toatele se pregătiră p înt ru joc. îndemnându se unele pe altele sâ 
înceapă. 

Cele d'ânteiu care începură să joace fura doue bulgarce. care se 
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luară cu câte o mână de brâu şi cu alta de gât, cântând un cântec 
bulgăresc. 

Iată'1. după cât rai s'a tâlraăcit : 
Uadule amuvezule. 
înde e vinul roş, să mergem sa ne îmbătăm? 
Şi ea pe urmu ne-vrond să meargă, el îi dire: 
Unde este apa adâncă să miî duc să me înec? 

Lângă ele se prinse mai toate, afară de preoteasa, care şedea mă
reţ pe pat, privind cum jucau oile din turma păstorită de soţul seu. 

.Se jucară maî multe hori rând pe rând, cu drăgălaşa mocăncuţă. 
Luându'mî diua buna de la ele şi mulţumindu-le de petrecere, le 

lâsaiii jucând singure fără grijă, cheflii si cântând tot singure, câeî 
cimpoerul nu le venise din pricina timpului. 

Acasă, me adăstau dulcii meî copilaşî care cum me vedură de la 
fereastră, începură să joace şi să strige de bucurie. 

Termin aceste rânduri despre obiceiurile nevestelor dobrogene, ro
mânce şi bulgarce, spunend, că mama când pleacă de a casă îşî 
lasă inima la copilaşii sul şi când se întoarnă, nu ştie cu câtă grabă 
să se ducă ea s'o găsească 

Culeşi' de Zoe Cretescn. 
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in livedea înflorită 
Şeade lelea mulţumită 
('u ştergar îmbrobodită. 

('and bădica o zăresce 
Drept în inimă-1 lovesce 
Dorul, care-1 chinuesce. 

Şi la ea sprinten purcede 
Iar leliţa când îl vede 
('ă-1 urăsce straşnic crede. 

Nu-î femeea lucru, care 
Să-1 frămânţi c'o 'nfâţişare! 
('apu-î multă minte are... 

('alcă lanuri în piciore... 
Nici nu-î pasă, că e sore 
Şi-o să-1 vadă lumea mare ! 

Iac'aşa câte-o scântce 
Scaperă pentr'o femee 
Inima, procletă ce e 

Badea e bărbat, nu şagă... 
Pe uscat luntrea s'o tragă 
Şi leliţa tot e dragă! 

Pân ' la ea mai e o Îea că 
Şi de foame o să-i treacă: 
Bună-i inima săracă! 

Leliţa când îl zăresce 
(,'â-i aproape, se 'ngrijesce 
Perul de şi-1 netezesce. 

Nicî nu scie de-luresee, 
Nicî nu crede că-1 iubesce, 
Orî şi cum se 'nveselesce!... 

Nu i femeea lucru care 
Să'l frămânţi din depărtare... 
Ea te place rând te are' 

Iunie, l-SiH. 

Lite badea cum şopteşte 
Lângă dînsa s i i grâcştc 
Cu ocoale c'o iubeşte! 

Dar femeca-i lucru mare 
Nicî-că spune ca ce are 
Ştii de-a drepţii pe cărare. 

De, bădica să ne voză 
Cine-va, o să ne piardă 
Gura lumii!... foc'o arzâ! 

Las ' leliţă, eşti cu mine 
Şi cu dulcele-ţî luminc 
Omor lumea sciî de-a bine! 

Xu, bădica, frăţioare 
E lumină şi mii doare 
()cbil, când privesc la, soare ! 

Să mo 'ntorc atunci pe lună 
Să stăm iarăşi împreună 
< >chî în ochi şi mână 'n mânii! 

Nu bădica, nu se poate, 
Sunt femee ştii în toate 
Minţile şi nu fac toate!... 

Să me 'ntorc numai cu stele 
Ele 's ca nişce mărgele 
Şi lucesc ca vai de ele! 

Val bădica cum îţi place 
Şagă de femei a face! 
Te uresc şi bună pace... 

Lele dragă, eşti haină. 
Fâ-te scumpo mai blajina 
Că me 'ntorc far1 de lumina! 

F ă cum vroi şi place bună! 
N'o să-ţî zic, că nu-s nebună, 
Numai nu veni pe lună!... 

Ioan I. JLiveseu. 
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O floare se pierde şi alta se prinde: 
Un cântec se uită şi altul se "nvaţă : 
Se duce o viaţă dar naşte o viaţă: 
Un soare se stinge şi altul s'apvinde. 

Este o datorie a noastră, raaî miei ucenici a maî marilor dascăiî 
să împărţim cu voî învăţăturile lor. Dacă aceasta se poate numi un 
chip de a vădi dragostea ce avem pentru omenirea suferinda, apoî 
atunci o primim cu bucur ie ; aceasta este răsplata ce o pretindem ; 
lăsăm laurii, icoanele şi onorurile pentru eroii, sfinţii şi oamenii 
•mari al burghezime!. 

Şi. noi când venim propoveduind adeverul şi proorocind ivi
rea unor timpuri maî blînde şi mai fericite, nu o facem aşa pentru 
cuvîntul că au mal zis'o şi alţii, ci pentru că noi înşi-ne simţim şi 
pricepem tot aşa -de bine aceia ce au cugetat şi 'î-au frămîntat în
delung pe premergetoriî noştri. Maî vîrtos, că chiar vedem cu înşişi 
ochii noştri adeverindu-se do către ştiinţă di cu di arătările .socia
lismului marxist, al cărui apostoli sîntem, fie pe tărîmul politic, fie 
pe cel economic. 

iar. dacă plini de îndărătuicire, cu toate piedicele ce ni se pun, 
căutăm să ne săvîrşim sarcina de apostoli, aceasta să se ştie că nu 
с pentru a face slujba cuî-va, ci pentru că simţim a fi de datoria 
noastră să facem să pătrundă soarele acolo unde domneşte întunere-
cul, să lămurim minciuna de adever, sapînd de aci încolo o prăpas
tie de netrecut, in mintea neştiutorilor de până acum, între aceşti 
doi duşmani. 

Şi numai când cunoştinţă de sine va capătă mulţimea muncitoare 

*) Părerile emise in acest articol, sunt personale ale autorului. 
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de pretutindenea, mimai atuncea societatea socialistă este cu putinţă, 
căci atunci vor eşi din rândul dobitoacelor cărora le trebue o turmă 
şi un păstor fie-care fiind păstor şi nu păstorit. 

Născuţi la fel, fiind şi crescuţi la fel, oainenif vor face să înce
teze neregula ce domneşte adî în societate, dându'î ordine, căci so
cialiştii, trataţi de turburători al ordineî sînt tocmai acei cari c.beui 
societatea anarcbică de adî, la ordine! Spiritul de castă îî face pe 
bieţii burghezi a nu maî înţelege nici unde e ordine şi desordine; 
acolo unde se produce mal mult de cât trebue, şi cea maî maro parte 
din oameni n'aîi, or acolo unde prodiicându-so potrivit cererii, vor avea 
fie-care din bielşug tot ce'I trebue. f'n singur lucru aii putinţa de 
a pricepe, căci e prea vedit pentru a nu'l simţi măcar, acela că aşa 
cum este societatea aşedată adî o parte mare din oameni suferă; si une-oi'i 
încearcă eî a lua mesurt de ostoiere a răului, dai" în zadar căci of 
aii credinţă că societatea 'şi'-a desăvîrşit forma şi nn se poate păşi 
la deslegarea chestiei sociale de cât în hotarele formei de adî. 

Dar în ciuda mărginirii minţeî burghezilor 

Societatea se preface 

neîncetat în către mai bine, căci acesta este scopul ce omenirea vo-
eşte să atingă: cea maî marc înlesnire a chipului de existenţă. Şi 
fără îndoială, mulţi, prea mulţi dintre cel ce no aflăm strmşi la un 
loc astă seară, nu včd această prefacere, nu pentru că nu ar putea-o 
vedea, ci din pricină că nu li s'a pus la îndemînâ cunoştinţele tre
buincioase, cu care ajutaţi să străbată cu ochii minţii în noaptea tim
purilor ce au trecut şi cart. voi' veni. 

Dar noî, cari am avut prilejul acesta fericit, vć putem arăta cu 
multă uşurinţă, şi într'un chip aşa ca toţi să vadă limpede , că so
cietatea omenească s'a schimbat foarte mult până să ajungă la forma 
de faţă şi că, se va schimba încă pentru a se dosăvîrşi tot maî mult, 
adică, din perioada burgheză va intra în acea socialistă. 

Şi, din minutul cc veţi căpăta încredinţarea, neclintită despre această 
prefacere, atunci veţi putea vedea înşi-ve ca într-o zare depărtată dar 
limpede societatea socialistă care se naşte din însăşi sînul cesteî de 
adî, ca omul din om, şi a, căreî venire s'apropie tot mai mult, şi 
atunci, ne veţi putea înţeleg"! pe deplin po noî aceştia care venim 
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şi vc spunem lucruri noî, nepotrivite şi ne intrate în obiceiul tică-
losei vremi de adî, ca nu interese meschine, no mînâ s'o facem dar 
căldura cu care acest soare al viitorului încăldeşte inimile noastre. 

Şi. cum vom putea sa ne însuşim noi această preţioasă încredin
ţa re? căci cu toţii de am aven-o numai cât un grăunte de muştar 
s'ar muta munţii din loc. l 'n singur mijloc este, acela de a trece pe 
dinaintea noastră repede dar sigur formele prin care omenirea a trecut, 
până să ajungă aci unde ne găsim; pentru aceasta vom vedea cum 
au f »st 

Primii oameni. 

('ereetările ştiinţei, care trebue să ne călăuzească la tot pasul pentru 
и nu greşi, ne arata, că la început oamenii, ne înfăţişează, în starea 
de sălbăticie, traiul dobitoacelor de adî ; ei se hrăneau cu tot ce le 
pica supt nas si puteau mistui, ba încă umblau şi în patru labe. ('el 
mai puternic în lupta cu natura pentru a trăi, fireşte că supravie
ţuia celtiT mal slab, precum ne spune Darvin. Limba omenească se 
compune din câto-vn sunete, ca şi a dobitoacelor de adî, şi mal firziiî, 
mult mai tîrziîi, omul mal desâvîrşindu-se începu să lege sunetele. 
Acest fel de limbă, este monosilabică şi '1 vedem încă astă-dî la 
popoarele rămase în urmă cu civilisaţia omenească. 

După trecere mare (le ani, de doc! de mii, mintea, omului s'a 
desăvîrşit şi mai mult; omul sclbatec începu să facă primii paşi către 
civilisare, îu căutarea uşurinţei dc a trăi. Vria desele observaţii şi 
experienţe, începu a distinge aceia ce îi foloseşte şi ce nu; reţinem! 
in minte acestea, le lasă ca poveţe pentru a trăi urmaşilor sčl. Şi 
tot aşa mai departe din generaţie în generaţie, omul s'a prefăcut 
intr'atâta, după o mare trecere do timp se înţelege, în cât ajunse a 
trai maî sistematic, a se deosebi din rîndul dobitoacelor, şi a şti să 
îşi îngrijească mai bine de urmaşii sei. 

Se cuvine să amintim aci, că toate generaţieiч de oameni câte s'aîi 
strecurat în viaţa, de la începutul primo! schite! de judecată, încă 
au crezut ca şi cei de azî, că forma de atunci este desăvârşita, că 
o schimbare nu poate avea loc, socotind fic-care de bun timpul seu. 
Totuşi nu aşa s'a înteuiplat. 

Voiţi să vo înfăţişaţi întocmai acestea? Luaţi seama la prefacerea 
neîncetată ce are loc la un copil din ceasul naşterii. Şi e dovedit 
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de ştiinţa, ca omul, din momentul zămislirii iui, trece rend pe ivnd 
prin toate schimbările ce a suferit oinenii'ea de la. urzi rea eî, până 
la. desăvcrşirea formei umane. Iar de la naştere, copilul oglindeşte 
repede clar fără greş, până ce omul ajunge la maturitate, toate schim
bările ce au avut loc în om până la cea de azi. Maturitatea omului, 
trebuie s'o înţelegem vîrsta în care un ins, ajunge a ti !a înălţimea 
vederilor simţâmintelor, obiceiurilor timpului seu. 

La, început hrana omului era vînatul şi pescuitul cum şi mâncarea, 
fructelor ce întelnea. Cit pieile de tiare se acoperea şi îşi făcea 
corturi ori colibe. Dar, venind mereu, oamenii ait ajuns a înţelege 
folosul ее ar putea trage din înblînzirea animalelor sălbatece si deci 
sosesc la 

Vîi'stii p î i s t o r i t n l m . 

Mintea omului, aii ajuns în acel moment la putinţa, de a cugeta 
că el e în stare de aci încolo sa îşi folosească sieşi restul dobitoa
celor ce îl înconjurau. Neapărat, şi pastoritui, s'a prefăcut din ce în 
ce în mai bine, în urma, zilnicelor şi feluritelor observări ее oamenii 
au făcut .rsupra împrejurărilor prin care trec. 

Ce fel era viaţa, socială în vîrsta vînatuluî şi mai apoi acea a păs-
toritului? Vom vedea. îndată. 

Neapărat simplă. Cnventul blestemat de Proprietate, în adeveratul 
înţeles, nu ora născocit încă. Câmpul, pădurile, marea, cerul, rîurile, 
izvoarele, munţii, roadele, erau a tuturora. Fie-care căuta să'şî îndes
tuleze trebuinţele. Mijloacele de producere erait comune, cum am 
zice. Inchipuiţi-vă azî o maşină care ar face peşti', şi fie-care ar veni 
să ia, cât îi trebuie, fără ca, ia să fie a cuî-va. Dar, primul pas 
către, proprietatea, individuală, este posesiunea venatului cât şi. a ar
melor fabricate de fie-care în parte si care slujeau de asemeni numai 
pe stăpânul lor. 

Domesnicirea, şi deci pastoritui dobitoacelor aduse după sine o mal 
mare desvoltare a, proprietate! individuale, pe prot.hm îns'1, căci un 
animal domesnicit cât şi fabricarea unui obiect trebuincios sieşi de 
către om, fiind o muncă, şi adeveratul proprietar al nmncei riinel cel 
ее a facut-o, numai lui i se cuvine. 

Adevăratele mijloace de producere pe acel timp, nu ajunseseră 
însă a fi stăpânite, de pildă pâmeiiful; ci. fiecare mergea să'şî pa-
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şunezo turmele, unde socotea, c'ar fi mat bine. IV atunci mediul 
social nu era creat încă, nefiind supus cel natural. Azi, mijloacele de 
producere artificiale, fiind resultatul munceî individuale şi folosinţa 
nu putea să fie de cât ast-fel. Dar azi, când. fiind stăpânit mediul 
natural de către om, când maî avem. ca. resultat a stârci dintâiu, 
creat un mediu social, în urma înmulţire! şi perfecţionării mijloacelor 
artificiale de producere, acestea ne nia! fiind ca mai nainte resul
tatul muncei unul singur om, ci a mal multor deodată, nici proprio 
tatea lor nu poate fi individuală, cu atâta mai puţin asupra pămân
tului, la care n'a muncit nimeni din oameni' să'I facă la naştere, nici 
în buzunar nu'l ia după moarte; că pâmcntul nu era stăpânit de ni
meni ci folosit biblia aminteşte oamenilor, la toţi de o potr ivă: 
„creşteţi şi ve înmulţiţi şi stăpâniţi pămentul." Precum si; vede această 
unealtă de muncă este apanajul, zestrea noastră naturală la naştere, 
şi avem toţi de o potriva dreptul de a ne folosi de el până la moarte, 
după trebuinţe, fără să poate veni când cine-va să zică 'î ac! e al 
mm, act e al ten, căci după care lege, după care drept natural sin
gurul, care e dreptul cel mare, şi căruia îî vin subordonate toate 
celelalte drepturi. 

Lipsind pe om de la naştere de acest drept. »-.,te firesc lucru, că 
el arc s'ajungă robul usurpatorului, care se face stăpân şi pe unealta 
de lucru a unui străin. 

(Vii urma). 
Ion Cătina. 



DIN ..LE CANTIQUE DES CANTIQUES" 

Dorm si ininia-nii veghează. 
(îauditoare doar la el. 
Со tresarV căei şti ii la iişa-mT 
Cine bato "ncetinel. 

S'a topit la glasu-f dulce 
Toată inînia-inî. ^Merci'i 
(,'autatu-Tain. . . Dc geaba-i' 
Casna sufletului meu. 

Do-1 găsiţi eitm-va, fecioare 
Zămislite 'o Israel, 
Spuncţi-i: ,.!)<• r/lxtl plecaf-a 
N'riiii trăit (Ic, cat CU el" 

CAN D _ U R C Â 
i.W >M>EL 

<;ând urcă dealul singurică 
Spre codrul teilor în Moare. 
Krunioşiî ochi spre cer ridică 
Şi parc-atât de visătoare. 

Steluţelor licăritoare 
Să-şi spue dorul i-e cam frică: 
Şi gândurile o 'ntioră 
(*ând urca dealul singurică. 

I-s ochii negrii, gura mică 
Şi-atâta de ispititoare 
(Jâud urcă dealul singurică 
Spre codrul teilor în floare. 
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in albiitstrimî o stea s'a stins, 
hi doue spaţiul tVâugiind, 

Ce colindaţi văzduhu "îitre-r 

De doru-i sunetu-mî e "nvins 
Şi mii trezesc ailes planton d. 

Până s'ajungă la pămcnt: 
i şor putut-аш să 'nţeleii' 
Albastre razele-T ce sunt. 

l?ăcî )iu sciii cum, privind moroii 
•Spre bolta cerului stelat, 
Icoana sufletului meii 
Acea steluţă mi-am luat. 

De-atunoî îutr 'onsH uni vedut 
Al draaeî m e l e cliip b l a j i n 
M'a f e r m e c a t ace l s ă r u t 
De r a z e c u r s e din senin. 

Căci prea 'ntreceaii în frumuseţi 
Fe cele dimprejurul eî 
Şi '11 faptul blândei dimineţi 
Prea se "nneoa "n as.a scântei. 

Şi ani iubit cu-aeelaş foc 
Din depărtări lucirea eî: 
Iubire fără de noroc 
Subt bolţile de tlorî de teî. 

Dar :ujî steluţa sus s'a stins 
In două spaţiul frânţjond, 
De dom-I sufietu-mî e 'nvius 
Şi mo trezesc ades plânsroml. 

De ce cu-atâta lene sue 

De ce cu-atâta lene suc 
Pe potecuţa dintre viî, 
Am tot rugat 'o ca să-mî s p u c : 
«De ce cu-atâta lene suc? 

Dar chip să aflu maî că nu r;: 
Cum o să spue la copiî 
De cc cu-atâta lene sue 
Pe potecuţa dintre viî? 

' T l i l O L E T i 

Dent. Moldoveann. 



ISTORICUL C A F E L I 

I Urmare '/ 

In România n'am putut găsi nimic care ar putea să ne lumineze 
cum şi cam prin cc timp s'a introdus cafeaua. Probabil că posedăm 
acest obicei dc la Turci, poate chiar 'nainte ca, cafeaua să treacă 
în Veneţia, Franţa si Englitera; istoria însă relatează imnctorul fapt 
petrecut cu logofătul Tăutu. care fiind trimis la constantinopol pen
tru a trata nişte cestiunî în interesul ţorei, ar fi fost cinstit cu o 
ceaşcă de cafea, care beutura nu era cunoscută logofătului nostru, 
căci în loc de a o sorbi încetul cu încetul, a crezut că ar putea să 
o boa de o data, resultând din această nedibăcic uă frigere gro
zavă. De unde dar am putea deduce că : dacă logofătul Tăutu care 
era dintre bogaţii şi diplomaţii terii pe acele timpuri, n'a cunoscut 
aceasta beutura ; evident este că 'nainte dc opărirca lui Tăutu Ro
mânii n'aveau acest obicei; prin urmare s'ar putea crede că chear 
logofătul Tăutu sâ fie cel care a introdus cafeaua (pentru a se maî 
frige şi alţi Românii. 

Până în secolul XVI, Л rabin era singura ţară care da cafea la 
toată lumea. Meca era camera cafeli pentru tot pământul; însă mai 
pe urmă s'aîi făcut cercări şi s'aîi plantat cafea în insulele .Indii oc
cidentale şi a reuşit într 'atâta în cât trimetea cafea maî în toată lu
mea şi chiar la Arabi de unde împrumutase cafeaua. 

In secolul XVII Olandezii au transplantat cafea de la Meca în 
insula Java. Acest loc a devenit acu cel mai principal pentru pro 
diicţiitnea de cafea, cresci'nd până Ia N0,000,000 şi mal mult dc ar 

1 A se vedea Nn. I şi 2, Anul XI Seria II din „Generaţia Nonă". 
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borî de cafea. Dacă calculăm numai câte 2 k. de boabe pentru un 
arbore avem 100,000,000, k. de cafea şi mai mult pe care < >lan-
deziî o export din Java. 

In anul 1717 s'a luat semânţâ de cafea din Meca şi s'a cultivat 
pe, insula Bourbon care a reuşit şi aici dând o cafea, bună ca cea 
de Леса. 

Din insula Java s'a trimis în anul 1710 un copăcel de cafea la 
Amsterdam, şi nu ve puteţi închipui ce viitor a avut acest copăcel, 
căcî din el pe lângă că se trag toţi arborii de cafea care cresc 
drept ornament în grădinile de iarnă a'e Europei, dar din el s'a 
luat o ramură şi s'a plantat în o parte a Indii occidentale, şi în 
puţini ani s'a înmulţit atât cultura cafelei în cât, d'acolo au trimis 
şi în Brasilia şi câte-va teri ale Americeî meridionale. Astăzi se 
poate număra maî mult de ;>() ţcrî unde se face cultura cafeli pe o 
scară foarte întinsă. Intrând în Europa din aceste locuri 200,000,000 
k. cafea şi toată cafeaua ce se consumă întrece suma de (500,0000,000 k. 

Oând cafeua a eşit ânteia dată în Europa costa 40 galbeni ocaua, 
vedeţi dar, dacă cafeua ar fi remas tot aşa de scumpă n'ar ti fost 
nicî o dată o beutură populară; prin urmare n'ar ti câştigat această 
importanţă socială, devenind un element de mare importanţă în istoria 
modernă a naţiunilor. 

In timpu luî Frideric cel mare al Prusii cafeua se eftinise la 12 
Jeî ocaua. Acest mare bărbat în toate acţiunile sale relativ la cafea? 
a comis cea maî mare greşeală. Pe când amicul luî, Yoltair, era un 
apostol al cafelei, el întocmi o sistemă, având de scop de a mărgini 
consumaţia cafelei din Prusia, ca ceva ce nu produce pămentul lor; 
închipuindu-şl că, cu cât va cumpera maî puţin din afară, ţara va 
ti maî bogată; o idee forte greşită, căcî după marele economist A dam 
Smith, baza bogăţiei unul stat nu constă în aur şi argint, ci în va
loarea produselor sale. Exemplul Prusii îl imită mai multe state ve
cine, puind o vamă mare pe cafea; această măsură credeţi oare că 
a isbutit? Eî bine, n'a isbutit, pentru că bogatul tot a băut cafea, 
ear săracul voind se imiteze şi el pc bogat, bea în loc de cafea un 
fel de băutură neagră, preparată din cicoare, ghindă, secară, morcovi 
şi chiar seminţe de sparanghel prăjite; nişte beuturi departe de a 
egala cualităţile cafelei icu toate că boabele de sparanghel conţine 
puţin cafea-. 
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Daca studiam un popor. după. consumaţia cafelei, putem pe lângă 
multe alte cause se deducem următoarele: 

Englezii şi lîuşii consumă mai puţină cafea: dar în schimb con
sumă mult ceai şi beau foarte mult alcoolice. 

francezii de şi consumă cafea multă, totuşi ehocolata şi vinul face 
puţină concurenţă cafelei. 

Germanii Ansa sunt cei, caii consuma cafea foarte multă din t-ausă 
că la ei este cam lipsă de vinuri şi alcool. 

Turcii şi Statele-Unite din America consumă foarte multă cafea, 
ear. din causa, că turcilor le este interzis de religie, de a bea vin 
şi cliear mult alcool. 

Deci din cele ce relatează aceste comparaţii, am putea deduce că : 
cu cât beutura ile cafea ar pătrunde mai cu înlesnire în coliba să
racului, cu atât ar ti scutit de aşi otrăvi corpul prin alcoolice. 

Vedeţi dar, că ace ista plantă descoperită acum câte-va secole într'un 
colţ ascuns al pământului, a. făcut progrese mari şi a devenit acum 
la o putere şi influenţa de mare însemnătate. 

(Va urma). ('. Stabil. 



и I 

MIHAIL KOGĂLNICEANU 
Era în zarea dimineţa 

Când paseri preludau 
Şi când luminele vieţet 

De-abia se aprindeau! 

Era atuncî când navea limbă 
Şi când n'avea nici păment 

Săteanul... pe-a cui soartă-o sldm.bă: 
Măreţul t^ii avfătl 

O! dar atunci gigantic, mare. 
Sublim te-ai aretat... 

Şi astd-zi ştim: „Săteanul are 
Păment căci i l-ai dat! 

De-atunci Săteanu cămin are 
Şi chinui mal puţin; 

De-atunci lumina 'i fot таг mare 
Şi ceru'i mai senin! 

Era... Dar viaţa ta întreagă 
S'a, sbuciumat mereu, 

Luptând ca ţara ta să meargă 
Pe drumul ce nu'î ren!... 

Exemple vii, lumini nestinse 
Veţi fi în viitor 

Voi, genii mari, cu frunţi încinse 
De glorii şi onor/... 

Te-aşază dar, sublimă umbră, 
Şi tu între acei 

Ce jirul vieţef nu şi'l curma 
Căcî simt ăl (ere) Zei! 

Alexandru I. Soiitii. 
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De-ale Theatruluî 
După o vacanţă de un semestru aproape, in care interval artiştif-

ga^işti cu deosebire an tras măţa de coadă, datorită miserabilîî in
diferenţe cu care s'a tractat asistenţa atâtor suflete în vreme ce 
thcatrul îşi are porţile încinse, — stagiunea ! » 1 — r e î n c e p e la 28 
Septembi'e curent, cătând să atragă la rampă restrinsul nostru pu
blic iubitor şi cunoscător de artă. S'ar părea, că instituţiunca thea
truluî continuă a trece încă în ochii' celor mai mulţi, ca un aşeze-
niînt în care se duce lumea să vază făcend caraghioslîcurr şi comedii 
nişte fiinţe, cari poartă numele de actori şi carî nu vorbesc ca toţi oamenii. 

Vechea concepţie despre artişti, în genere do or-cc specie, adică 
aceea prin care craii consideraţi ca nişte lepădături ale societăţii, 
nefolositoare la nimic şi carî în lipsă de ceva maî bun deveneau 
artişti fam-nesavi, râzându-şl mustăţile şi la spectacol spoindu-se cu 
făină şi dând ochii peste cap, urmează a ii încă primită de hună, 
datorită prejudiciilor, carî se succed aşa de uşor cum şi graţie relei 
reputaţiunî, ce o arunc;! asupra adeveraţilor artişti, droacle dc co
medianţi de provincie şi de mahalale, cari morfolesc arta în gingii, 
cum le zice un scriitor, viţiând gustul şi făcend să cadă lipsa dc con
sideraţie a unul întreg public asupra întregii societăţi a adepţilor 
cu studiu! şi talentul artei. 

Astă-zî când şi în ţara noastră, abstractând consideraţiile de maî 
sus, de bine de ren să lucrează cu atâta greutate la ridicarea pres
tigiului artei şi a demnităţii artiştilor, cel puţin pentru acel restrîns 
public, despre care am pomenit, theatrul trebue să fie acea subtilă şi 
folositoare şcoală de moravuri, care a contribuit atât de mult încă 
de la începuturile luî la lustruirea şi formarea caracterelor, să fie 
înnâlţimea de pe care să se poată admira produsele eondeelor dis
tinse, talentul şi studiul cu carî să slujesc aceia, qui от senii dnciel 
Tinjluence secrete, cum sună versul luî lhileau Despreaux. 

Încetul cu încetul şi la noi se va deprinde lumea cu ce с şi nu 
e artă. Din deosebirea cc va face va reeşi isbânda acestei măreţe 
instituţiunî în care se păstrează şi se perpetua o muncă spre folos 
şi neîncetată a spiritului cult. 
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Direcţiunea generală a Theatrolor a, primit .şi în anul acesta mul
ţime de piese, dintre carî s'au acceptat a se juca: Doamna Kiajita. 
dramă istorieâ-naţională de d-niî X. Ţineu şi lîăduleseu; Anna /'or, 
dramă tradusă din italieneşte de D. Titns Dnnca, traducătorul mult 
cunoscutei piese Do ut Sergenţi; Joan lîodranu, comedie loealisată 
cu mult spirit de neobositul regisor al Theatriilui Naţional \). Paul, 
Gttttty, în de ajuns de cunoscut prin Răpirea Sabinelor, Voevcd.nl 
Ţiganilor şi altele; Năbădăile Amorului, tradusă din limba franeesa 
< Le* folies amoureases), comedie în trei acte şi în versuri a nemu
ritorului Ri'gnard, jucată la Paris pentru întâia oară la lf> Februarie 
1704; să nu uităm că I). Edgard As/an, caro a tradus-o în versuri 
rimate române i-a păstrat perfect coloritul caracterului cum şi va
loarea literară; Ion Vodă (cel cumplit) tragedie de d. Г. Leonesm. 
autorul J'osemundei- Ştefăuiţă, Vod.ă,, dramă de scriitorul ardelean 
I) . losif Vulcan: Floarea din Fireuzc legendă-comedie-originală şi 
î» versuri de loan I. livescu; şi alte câte-va traduceri al căror 
nume îmi scapă. 

D-niî Gr. С (JantaeuziiM şi <J. Stăncescu lucrează cu multa per-
severanţă pentru înflorirea primei noastre scene şi tot d-niile lor 
cred, că vor îngriji şi de soarta elevilor Conservatorului, carî mun
cesc în această carieră, atâtea ani pentru ca sa-şi asigure esistenţa 
într'un angajament. 

*• 

Trupa, de operă sub conducerea impresarului Serghiadi pare-ea 
va avea succes după cum e alcătuită t rupa .— Foarte puţini români 
vor fi angajaţi în coruri, restul întreg e italian. 

Maestrul de musicâ Ştefăuescu se' dice, ca arc de gând sa facă 
operetă română în nonl teatru ce se clădeşte lângă Cişmeghl dacă va 
ti gata, ori de unde nu la Eforie. 

Orî-ce s'ar dice, o să-î vie greu de tot. de oare-ce lipsesc cle
mente, cele pe cari le avem fiind împrăştiate. 

Don I.ivio. 

http://Voevcd.nl
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Cu începere de la 1 August 1891 comitetul 
cercului şi al revistei a însărcinat cu funcţiunea 
de CASIER pe d-1 IOAN I. LIVESCU, redactor 
la diarul ncstru. 

MULŢUMIRI 

Ploescî. Mulţumirile nostre pentru grija, ce au avut să-şî achite 
la timp abonamentele, D-niî Zaharia Antinescu, 1. Romanescul, pro
fesori ,şi 1)-1 X. Popescu. advocat. 

BUZC'U. Recunoscinţa noastră D-lor: 
Inginer Gr. C. Stăvar a cărei gentileţe n'o putem îndestul apre

cia, J. Mircescv, profesor, G. Colt/w, marc proprietar şi comerciant, 
Dr. Inotesai U</nd)icscn, Stoica Panaitescu mare comerciant cum şi 
d-luî Jalura pentru amabilul concurs moral, ce n e a dat. 

Râliinicill-Sărat. Mulţumim D-lor: Căpitan Popescu şi T . Chircu. 

Mai avem însă încă o rubrică, aceea a faimoşilor: 

C H I L I P I R G I I 
Aceste prea cinstite mutre primesc gazeta cu multă seninetatc su-

fletescâ. O citesc intervale de câte 1 / 2 de au, un an şi mat mult chiar 
şi atunci, când li să cere să-şî aquite datoriile, de şi chiar câte
odată le zăresc! chiar numere din diar pe masă, mint cu o sfron-
tare incoparabilâ, că n'ai'i primit nici-un număr, că nici n'au auzit 
despre v r e u n diar cu numele acesta şi câte şi maî câte, numaT să 
se sustragă de la plata a câţî-va lei, plăcendu-le maî bine să fure neo-
menos munca altora. Me rog, ochi aveţi cinstiţi neplatnici î De ce 
nu citiţi ce tipărim înnadins pentru ochii voştri! cu litere de-u« cot 
în fie-care numer : cine primeşte diarul se consideră ca abonat, dacă 
huediat vu-l mnapoeazd. 

Tot nu e limpede? Pentru-că am vedut, că pentru curatele D-v. 
feţe, nimic nu e limpede, când e vorba de a ve plăti datoriile, apoi 
am să ve limpezesc cum vi se cuvine. 

Ascultaţi oameni bnni numele acestor chilipirgii lustruiţi: ciitre-



207 KĂFUELÎ Şl CHILIPIRGII 

murâ-te medicină la auzul numelui d-luî đr. N. I'opescii, care ,'itirmă 
întâi că a primit gazeta şi c'o plăteşte şi a 2-a zi. trimite pe alţii 
să spue că n'a primit'o şi că n'o plăteşte! Isus-Mare!! De ce n'aî 
venit tot d-ta ? Obrazul, bată-1 pustia, tot mai păstrează o nuanţă 
nudică, dar imperceptibilă. Oe doctorie să-ţT dăm, prescrie-o singur 
dacă vreY ca să-ţî achiţi abonamentul 

I ) . V. llomunesett; apoi această excelenţa gâsesee, că treime să 
fie cine-va şi obraznic, când nu-şî aquită abonamentul ; dar I). / . 
(j. loan, credeţi că se lasă maî pe jos? Doamne feresce ! 

Şi când te gândeşti, că toate aceste tete sc găsesc în llftmmc.ul 
SăratV. 

Dar credeţi d-voastrâ că d-rul Popescn era sa stea fără farma
cist У Cine era să-î facă medicamentele? Să ve spun e u : D. .bl. 
Veber, spiţer din Buzeii, acela* tacâm cu D. Victor Tcilrinţ/ r. 
spiţer din BueurescT, dc o obrăznicie nemţească, fără să caute a se 
gândi că-şi poate găsi. beleaua, în ţara, româneasca; tot în Buzeii 
maî avem şi următorii vliiiipiryu; Nae Ştefinesett, mincinos la culmi! 
(fomt. Teişanit, susţine în necazul poşte! şi în ruptul capului, că 
nicî nu cunoasce, nicî n'a primit gazeta,; onorabilul Ştefan Stoian, 
N. II. Daridescu, fost director de prefectură, dc o rară politeţe.... 

iSii >:e pomenească cine o crea ш împerăţia lor, acum şt pururea! 
încă ceva şi isprăvim. 
Aducem viile noastre felicitai -:, (gentil e să începi cu o cucoană!) 

D-ncî Elena I. Ştefănescii din Corabia, D-luî (Jesiaun din Caracal 
şi D-luî Oh. 1): Lupaşcu din Baeătt pentru frumuseţea styluiiiî, în 
care ne-afi adresat tie-care câte o epistolie, demn model de scriere 
epistolara cinică. .. 

Să nu credeţî c'o să ve slăbesc! Din când în când tot o sa vă 
pomenesc. La urma, urmii Dunărea-î marc şi bolova.nl destui! 

Ceuso i ' . 

http://bolova.nl
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